

## 八十九年第一屆鳳山城市盃國際青年足球邀請賽觀後感

許志祥

### 一、前言

第一屆鳳山城市盃國際青年足球邀請賽，八月二十二日至二十七日於鳳山體育場開踢，開幕當天儘管強烈颱風碧利斯侵襲南台灣，比賽仍在風雨中照常進行，愛好足球運動的熱心球迷冒雨前往觀戰，讓籌資八百萬主辦的高雄縣政府相當窩心。

中華足協近十五年來未曾主辦過國際比賽，使得國內足球界觀摩學習的機會減少，爲了繼續推動國內足運，高雄縣足委會主委李清泉先生十二年來出錢出力，每年都利用暑假期間舉辦國際足球邀請賽，前十二屆都主辦成人足球賽，今年則因爲中華青年隊四月份在亞青盃分組預賽表現出色，加上高雄縣有中山、高苑兩支高中冠軍隊，因此主辦單位高雄縣政府決定今年將「鳳山盃」轉型爲第一屆「城市盃」國際青年足球邀請賽，希望做好向下紮根的工作。

高雄縣政府此次向體委會等政府機關申請經費，並獲得台電、中油、松柏飯店和阿迪達斯等企業大力贊助，共湊足八百萬經費，地方政府能大手筆舉辦國際邀請賽，高雄縣政府的魄力值得嘉許，也讓國內基層高中足球隊有彼此觀摩，互相切磋球技的機會。俗語說：「他山之石，可以攻錯」，只要能多多吸取國外球隊的長處，最終對提升台灣足球水準必有助益。

### 二、球隊實力分析簡介

本屆比賽除了地主兩隊外，另有中華台北青年隊、香港、巴拉圭、韓國大邱、泰國、在日朝鮮等六國八強，盛況空前，高雄縣高苑工商則是全國青年盃冠軍，球員都是國中組冠軍高縣的前鋒、阿蓮等國中好手整批直升上來，實力相當強勁。高雄縣中山工商是今年全中運冠軍隊，大部分球員才念高二，但從小學在一起踢球已經多年，默契十足，教練賴冠洲過去是中華隊著名左翼，子

弟兵也不會差到哪裡去。中華台北青年隊是北部景文、泰北和復興三校聯軍，陣中半數是今年四月華青隊的成員，由中華隊教練彭武松督軍。泰國則派出十六歲級國家隊，此隊曾在今年五月亞洲青少年盃分組賽中以五比零大勝中華隊，此次來台雖然比其他隊員年齡平均少兩歲，但因為泰國隊長期培訓，且經常到國外訓練比賽，經驗、球技俱佳，賽前就被看好是奪冠熱門隊伍之一。巴拉圭則派出中央省代表隊，隊員個人腳法、身材都屬上乘；南韓大邱則是今年韓國高中聯賽第三名，球風凶悍，有韓國傳統打法；在日朝鮮則是旅日的北韓學生組成，實力也不差。

### 三、比賽過程與結果

城市盃共分兩組，每組四隊循環各取前兩名再交叉決賽，勝隊爭冠軍。經過六天激戰，泰國隊在二十七日的冠軍戰之中以小博大，以一比零力克巴拉圭隊勇奪冠軍。韓國大邱高工則在季軍戰中以五比二擊敗在日朝鮮隊；高苑工商以五比一輕取中華台北隊拿到第五名。

最精彩的冠軍戰，泰國隊雖是本屆最幼齒的隊伍，但是球員視野廣、比賽經驗也超過同年級水準，雖面對身材高大且腳法細膩的巴拉圭，泰國隊仍踢的毫不遜色。

開賽二十二分鐘，巴拉圭隊羅何斯因鏟球犯規，拿到第二張黃牌被罰出場，巴拉圭隊少一人作戰，攻勢屢屢受阻。三十七分鐘，泰國隊的維拉戊在中央地帶十八碼外，帶球切入禁區後立刻起腳射門，巴拉圭隊門將歐格薩撲救不及，泰國隊就以這球取勝，抱走冠軍盃。泰國隊靈魂人物沙瑪柴並當選本屆最有價值球員。

高苑在五、六名戰中以五比一大勝中華台北青年隊，其中何明站更演出帽子戲法，獨進三球，累計本屆比賽共射進六球，也拿到「金靴獎」。

### 四、泰國經驗值得學習

筆者在看完本屆鳳山盃後感觸良多，尤其對十六歲級的泰國國家隊印象深刻，在此特別介紹這次冠軍隊的培訓與目標，藉以提供國內足球界人士參考。

泰國隊是該國 2008 年奧運培訓隊，此次應邀來台獻技，每場都有以小博大的精彩表現，小球員不但肯拼肯纏，跑位觀念，球品也相當好，

不玩小動作，也不會被對手激怒是支最懂得「踢球」的隊伍。筆者認為，這當然和他們長期培訓，國外四處征戰有關，他們在鳳山盃能過關斬將，令場邊國內足球界人士相當讚賞。

事實上，每年到泰國旅遊的台灣觀光客很多，大家都有以下的經驗，無論走到哪裡都可以看到很多民眾在街道旁、公園或是高架橋下踢足球，「玩足球」彷彿已經形成泰國的「全民運動」，就連飯店或餐廳都經常播放足球電視節目，可見足球在泰國受歡迎程度。

泰國早年曾在東南亞運動會拿過幾次足球冠軍，筆者於六、七十年代也代表中華隊到泰國參加「亞青盃」、「太后杯」國際足球邀請賽，與泰國隊有多次交手紀錄，深深體會泰國人對足球的熱愛，以及政府對足球運動的重視。尤其一九九八年曼谷亞運，泰國隊在滿場七萬多名地主球迷面前，於延長驟死戰踢進黃金入球以三比二擊敗強敵南韓踢進四強，舉國歡騰，足球熱加速延燒，足球成為最受歡迎、也是泰國政府最重視的運動。

這幾年泰國足協擬定完善培訓計畫來提升整體足球實力，除了送各級國家隊到外國取經，也爭取主辦國際大賽，從十五歲到十九歲，每一個年級組有國家隊長期集訓，並隨時淘汰表現不佳的球員，泰國最終目標是希望有朝一日能進軍世界盃。

泰國企業界的支持也是重要因素，以這支十六歲級的國家隊來說，泰國足協已將之列為 2008 年奧運的長期培訓隊，包括耐吉、可口可樂和泰國電話等企業都提供長期的龐大經費贊助，泰國隊在五月踢亞青盃前，還曾於今年初前往美國集訓兩個月，七月份也到英國倫敦集訓四十天，完全由贊助廠商支付大筆海外移地訓練經費。

從泰國發展足球的經驗來看，我們瞭解足球是最不受身材影響，也最適合亞洲人發展的運動項目。筆者深信，如果台灣政府當局也能如此重視國家足球幼苗，配合企業界的資源耐心灌溉，相信十年內，台灣足球水準也將有攀登國際舞台的一天。

## 五、結語與建議

由於比賽期間受颱風過境的影響，連日來下大雨，使得鳳山體育場積水嚴重，經過幾天的激戰，場地越踢越泥濘，球員在不佳場地踢球，備極辛苦，球技不易發揮，體力嚴重消耗，球員容易受傷，也降低觀眾看球的樂趣。因此筆者建議鳳山盃主辦單位應該考慮備用球場，以備不

時之需。

筆者最後也有一種感想，國內媒體對足球新聞的報導不多，而主辦單位未能積極聯繫，因此除了協辦的民生報外，僅有自由時報特別派記者南下採訪，在此，筆者要建議主辦單位多多促銷球賽，並大力邀請媒體前來採訪，也呼籲國內媒體多多支持台灣足球運動，如此一來，台灣足球才會有「向上提升」的一天。否則終將走向「向下沈淪」的結局，以上乃是筆者多日來觀看鳳山盃的一些心得，願與大家分享，敬請指教。